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ВСТУП 

 

Актуальність. Важливим показником розвитку суспільства є гуманне, 

турботливе і милосердне ставлення до дітей з особливими освітніми 

потребами, які мають право на повноцінне життя. Найбільш важливим 

періодом соціалізації є дошкільний та шкільний вік, коли дитина не лише 

набуває знання, формує власний світогляд, але й отримує навички 

самоконтролю, взаємодії з колективом, уміння вирішувати складні життєві 

ситуації. 

Процес соціалізації триває все життя і відповідає неперервному 

вихованню. Соціалізація – процес становлення особистості, навчання та 

засвоєння індивідом цінностей, норм установок, зразків поведінки, властивих 

певному суспільству, соціальній спільноті, групі. 

Освіта дітей з особливими освітніми потребами має передбачати 

включення їх у загальну діяльність разом з іншими дітьми, починаючи вже з 

дошкільного віку.  

Стратегічна мета цього процесу – формування нової філософії 

суспільства, державної політики щодо дітей з особливими освітніми 

потребами, а саме створення інклюзивного освітнього середовища. 

Проблему соціалізації особистості вивчали вітчизняні вчені: Л. 

Виготський, Л. Буєва, І. Кон, А. Макаренко, В. Сухомлинський, Л. 

Рубінштейн, які вказували на взаємозалежність між умовами соціального 

середовища та розвитком особистості та зазначали необхідність активного 

опосередкування особистісного розвитку. 

Широко досліджуються проблеми соціалізації особистості в зарубіжній 

науці (Ф.Г. Гіддінс, Г. Тард, Д.А. Томпсон, Т. Парсонс, Ч.Х. Кулі, У.І. Томаса, 

Дж. Г. Міда). 

Ґрунтовні дослідження з проблеми соціалізації дітей з особливими 

освітніми потребами  у суспільстві серед вітчизняних вчених проводили В. 

Вишемирський, В. Засенко, І. Іванова, Л. Каган, А. Капська, Ж. Петрочко, О. 

Польовик, А. Шведов, К. Щербакова. Зокрема В. Бондар, А. Колупаєва, Т. 
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Євтухова, В. Ляшенко, О. Столяренко, А. Шевчук, О. Савченко та інші. Їхні 

праці присвячені дослідженням проблеми залучення дітей з особливими 

потребами до навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, їх реабілітації 

та соціалізації до суспільних норм. 

Мета дослідження полягає у в науково-теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальному дослідженні процесу соціалізації дітей дошкільного віку 

з особливими освітніми потребами в умовах дитячого будинку.  

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

– проаналізувати сутність процесу соціалізації особистості як спеціального 

предмета наукового дослідження; 

– розкрити особливості соціалізації дитини з ООП в дошкільному віці та 

охарактеризувати роль соціальних інститутів у цьому процесі; 

– експериментально дослідити особливості соціалізації дошкільників з 

особливими освітніми потребами; 

– розробити корекційно-розвиткову програму «Соціалізація 

дошкільників з особливими освітніми потребами в умовах дитячого будинку». 

Об’єкт дослідження – процес соціалізації дитини з особливими 

освітніми потребами. 

Предмет дослідження – умови соціалізації дитини дошкільного віку з 

особливими освітніми потребами. 

Методи дослідження – аналіз наукової літератури; аналіз особових 

справ дітей; спостереження, експеримент, методи математичної статистики. 

Практична значущість – дослідження полягає у тому, що його 

результати можуть бути використані вихователями, психологами та 

корекційними педагогами при роботі з дітьми з ООП. 

Місце проведення дослідження: Долинський дитячий будинок 

«Теплий дім» м. Долина. В експерименті брали участь 10 дітей дошкільного 

віку із особливими освітніми потребами.  
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Структура роботи – робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку основних використаних джерел, додатків; робота містить 

таблицю. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра апробовані на звітній конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2019 році; за результатами роботи опублікована стаття. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Соціальний розвиток особистості – це взаємопов’язаний процес 

соціалізації-індивідуалізації дитини дошкільного віку. Соціалізація охоплює 

всі етапи життєвого шляху людини, протягом якого вона засвоює та 

використовує цінності культури. Виховання відіграє важливу роль у процесі 

набуття особистістю соціальних уявлень, навичок, соціального досвіду, 

водночас воно є лише частиною процесу соціалізації. 

2. Для становлення процесу соціалізації найбільш значущий вік від 3 

до 6 років. Такі вікові рамки також визначають труднощі в процесі соціалізації 

при психофізичних порушеннях. Це продиктовано тим, що саме в 

дошкільному віці починають найбільш яскраво проявлятися, негативно 

впливаючи на онтогенез, порушення в розвитку. На соціалізацію дітей із 

особливими освітніми потребами впливає ціла низка чинників, що вимагають 

від неї певної просоціальної поведінки й активності. Насамперед, слід 

ураховувати вплив макрочинників та мезофактори. 

3. Для визначення рівнів соціально-комунікативної компетентності 

було виокремлено такі критерії: поведінковий, показниками якого були: 

уміння дітей поводити себе в колективі, будувати безконфліктні взаємини, 

контролювати свої емоції та настрій, адекватна самооцінка, позитивне 

сприймання себе й оточуючих, усвідомлення свого місця в соціумі; 

пізнавальний критерій передбачав обізнаність щодо елементарних соціальних 

норм, вміння використовувати набуті знання в життєвих ситуаціях; 

комунікативний критерій: уміння вибирати адекватні способи спілкування з 

оточуючими, творчо використовувати мовленнєві кліше в різних ситуаціях 

буття, володіння соціально прийнятими способами вираження емоцій. 

4. Дошкільники із ДЦП у переважній більшості виявилися 

неспроможними адекватно сприймати, пізнавати та розуміти іншу людину, 

оскільки у них недостатньо сформовані компоненти соціальної перцепції. 

Водночас, особливості психічного розвитку, спілкування дітей із ДЦП 
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свідчать про недостатню сформованість сприймання, уяви, мотивації, 

позитивного ставлення до людей, що є чинниками, які визначають успішність 

соціалізації. У дітей дошкільного віку із ЗНМ III рівня наявні особливості 

процесу соціалізації та спілкування. Через те, що у дитини є порушення 

мовлення, а саме збіднений словник, недотримання граматичних норм мови, 

порушення звуковимови, фонетико-фонематичних процесів та зв’язного 

мовлення, налагодження стосунків у дитячому колективі, обмін інформацією 

відбувається неповною мірою. Звідси у дітей з’являється підвищена 

тривожність, знижується інтерес до однолітків, ініціативність у взаєминах з 

ними, втрачається емоційна забарвленість у спілкуванні. 

5. Для активізації соціального пізнання, збагачення соціального 

досвіду необхідні: опанування  змістом подій і простору, взаємодія із 

значущими дорослими, визначення соціальних ролей,  актуалізованих 

ситуацією. Завдяки використанню методу арт-терапії у процесі соціалізації 

дітей з особливими потребами формуються усвідомлені відношення як до 

власних потреб, так і до людей які її оточують. Завдання арт-терапевтичної 

роботи полягає в пробудженні дитини навчатися за допомогою того досвіду, 

який раніше не був нею усвідомлений. Завдяки цьому дитина отримує цінний 

досвід позитивних змін, поступово пізнає саму себе, краще розуміє ефекти 

впливу власної особистості на навколишній світ, більше здатна до 

усвідомлення можливих відхилень у своїй поведінці. Ігрові заняття 

допомагають зблизити дітей, об’єднати їх спільною та цікавою для всіх 

діяльністю. Регулярне проведення ігрових занять збагатить дітей новими 

враженнями, буде сприяти формуванню соціальних компетенцій та нового 

соціального досвіду. 

Проведене нами експериментальне дослідження не вичерпує глибини 

обраної нами проблеми. Напрямом наших подальших наукових робіт може 

стати пошуків шляхів формування соціальної компетентності у дошкільників 

з інтелектуальними порушеннями. 
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